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“Організація сімейного дозвілля” та ін. Більш тісний контакт між батьками і вчителем 
досягається в індивідуальних бесідах. 
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ПЕРСПЕКТИВНІ ФОРМИ І МЕТОДИ ВДОСКОНАЛЕННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ 
ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ВЧИТЕЛІВ 

 
Прискорення інтеграційних процесів, входження України до світового співтовариства 

дає поштовх до виявлення тенденцій розвитку системи педагогічної освіти і професійної 
підготовки майбутніх вчителів у сучасних умовах. 

Наукова освіта майбутніх вчителів є інтегральною ознакою їхнього навчання. Форми 
організації навчального процесу й зміст освіти мають бути спрямовані на формування вчителя-
професіонала і забезпечити високий теоретичний рівень його підготовки, глибокі практичні 
уміння та навички. Зрозуміло, що для реалізації функцій сучасної освіти, необхідно виконання 
цілого ряду умов. Ці впровадження новітніх технологій навчання і виховання, забезпечення 
комп’ютерною технікою, створення інформаційних та комунікативних систем, нарешті – це 
вдосконалення системи підготовки кваліфікаційних фахівців, здатних працювати не лише в 
нинішніх умовах, а й адаптованих до роботи у світовому просторі. 

Сьогодні вже чітко помітно, як у різних соціально-професійних колах проходить 
диференціація фахівців за ознакою їх відношення до професійної діяльності. У фахівців, 
професійно зорієнтованих на інновації, найбільш чітко проявляється тенденція на активізацію 
своєї діяльності, наповненні професії елементами змін, яких вона потребує. Високий 
професійний рівень педагогічних кадрів може бути досягнутий завдяки науково-обґрунтованій 
системі професійного відбору, індивідуалізації навчального процесу, розвитком творчих і 
комунікативних здібностей студентів, співпрацею викладачів і студентів у науково-дослідній 
роботі. 

Підготовка студентів до науково-дослідної роботи – одних із основних засобів навчання 
і виховання творчої особистості, оскільки його діяльність буде цілеспрямованим пошуком 
інновацій і нововведень, а також змін для досягнення успіху. Пріоритетними завданнями 
науково-дослідної діяльності майбутніх вчителів вищих шкіл є: підготовка студентів до 
професійної діяльності, вміння аналізувати наукову інформацію; індивідуальна і колективна 
науково-дослідна діяльність, спрямована на отримання нових знань на основі предметних і 
фундаментальних досліджень. 

На процес професійної підготовки майбутніх вчителів істотно впливають форми і 
методи навчання, вибір яких зумовлюють навчальні плани і програми. Особливо ефективні 
курси лекцій і практичних занять психолого-педагогічного циклу (Основи педагогічної 
майстерності; теорія і методика виховання; основні напрями діяльності класного керівника; 
особистісно орієнтоване виховання). Навчальна ефективність лекцій підвищується 
використанням відеофільмів, схем, таблиць. На практичних заняттях викликають інтерес у 
студентів рольові ігри, тренінги, театралізовані дії. 

В якості змістовних процесуальних умов студентам запропоновані професійна 
спрямованість навчання, забезпечення діалогічного характеру навчальної діяльності, 
використання активних методів навчання і виховання. Лабораторією інноваційних виховних 
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технологій, що діє при кафедрі теорії і методики виховання РДГУ розроблена програмно-
цільова система по розвитку комунікативних здібностей вчителя. 

У структуру системи ввійшли наступні блоки: 
І. Теоретичний. Знайомство із професійним спілкуванням вчителя. Комунікативна 

поведінка вчителя, її значення в організації навчання і виховання, ознайомлення із шляхами 
реалізації педагогічного спілкування, його корекції і вдосконалення. 

ІІ. Перцептивний блок. Мета – розвиток зовнішнього компоненту готовності до 
професійного спілкування. В цей блок увійшли вправи, спрямовані на розвиток вербальної і 
невербальної комунікації (міміки, жестів, рухів, постави, мовлення, зовнішньої сторони 
поведінки). 

ІІІ. Блок психолого-педагогічного тренінгу. Містить систему ігрових вправ для 
розвитку комунікативних здібностей. Основна мета блоку – досягнути психологічної свободи 
особистості, сформувати почуття природності взаємовідносин як у своїй групі, так і поза нею. 

Ефективність тренінгу визначається рівнем засвоєння студентами психотехнологій 
комунікативності і особистісної спрямованості. 

ІV. Блок спостережливості і розвитку уваги. Вправи розраховані на розвиток 
спостережливості, вміння бути уважним, виділяти головне у професійному спілкуванні. Саме 
недостатній рівень цієї сторони заважає вільно поводити себе в педагогічному колективі. 

V. Блок стилів спілкування майбутніх вчителів. Призначення цього блоку – 
допомагати студентам визначити, який стиль спілкування характерний для них, що допомагає 
кожному бачити переваги і недоліки, сильні і слабкі сторони свого індивідуального стилю. 

VІ. Блок дискусій. Він використовується для аналізу особистісних і професійних 
проблем. Вправи формують установку на саморозвиток і самовдосконалення. 

VІІ. Блок рольових ігор. Рольові ігри імітують реальні ситуації професійної діяльності і 
поведінки в тій чи іншій ситуації. В умовах використання в навчальному процесі програмно-
цільової системи, студенти досягають значно вищих результатів професійної підготовки. 

До перспективних форм і методів вдосконалення професійної підготовки майбутніх 
вчителів в РДГУ можна віднести: 

1. Участь студентів в опрацюванні комплексних тем і проектів теоретичного і 
практичного характеру, що сприяє застосуванню наукових методів, поглибленню 
набутих знань, систематизації і структуризації інформації. 

2. Заохочення студентів до наукового розв’язання практичних завдань, серед яких 
переважають педагогічні, пов’язані з практикою. 

3. Тісна співпраця з професорсько-викладацьким складом, що допомагає усвідомити 
власну роль у розв’язанні поставлених завдань. Професійна діяльність викладачів, їх 
висока кваліфікація, зацікавленість в успіхах студентів створюють ділову робочу 
атмосферу та визначають ставлення майбутніх вчителів до роботи. 

4. Організація самостійної та індивідуальної роботи студентів. Практична діяльність – 
важлива умова формування не тільки професійних навичок майбутнього вчителя, а й 
уміння критично оцінювати свої здобутки в подальшій діяльності. У підготовці 
майбутніх вчителів РДГУ використовують такі види практики: 

- навчальну 
- виробничу (педагогічну). 

Головне завдання практичної підготовки є розвиток творчої особистості студента, який 
здатний продемонструвати професійну компетентність і педагогічні здібності. 

В останні роки розвиток творчої індивідуальності майбутніх вчителів стали 
здійснювати на основі включення студентів в інноваційну діяльність в базових школах. 
Головне в розвитку творчої індивідуальності професіоналу – формування у нього творчих 
здібностей (креактивності особистості) і вміння використовувати їх у практичній діяльності. 
Процес навчально-професійної діяльності (практика) студентів будується таким чином, щоб 
вони не тільки брали все краще, що є в школі, але й намагались удосконалювати існуючий 
процес навчання і виховання учнів. Разом із методистами, а потім і самостійно, майбутні 
вчителі будуть проектувати  і впроваджувати на практиці нові форми і методи роботи з дітьми; 
нетрадиційні технології, які б дозволяли покращити результати навчання і виховання. Наукові 



Оновлення змісту, форм та методів навчання і виховання в закладах освіти 
 

______________ 
Випуск 17, 2001 

79

співробітники лабораторії інноваційних виховних технологій особливе значення надають 
ознайомленню студентів із основними традиціями, концепціями розвитку школи, з 
новаторськими ідеями, досвідом зарубіжної освіти і вчать студентів самостійно проектувати 
конкретні заняття у відповідності з новаціями. 

Для підготовки майбутніх вчителів використовувались різні форми засвоєння 
педагогічного досвіду. Так педагогічна практика здебільшого пов’язана з підготовкою до 
професійної діяльності і здобуттям знань педагогічного змісту про особливості навчальної і 
позанавчальної діяльності, формує досвід спілкування з учнями та учнівськими колективами. 
Під час практики студенти-вчителі спостерігають за різними формами навчально-виховного 
процесу, виконують аналітичні завдання. Вони набувають досвіду педагогічної роботи 
(наприклад, класного керівника). Класне керівництво вміщує в себе всю сукупність самих 
різних і надзвичайно складних питань виховання. І тому практична діяльність студентів у ролі 
класних керівників дозволяє побачити широку картину наукового бачення виховного процесу 
безпосередньо в шкільній традиції організації виховного процесу, а також проявити свої 
індивідуальні здібності у плані виховання. 

Для успішного формування системи підготовки кваліфікованих кадрів необхідна ще 
одна умова: науково-методичне забезпечення. Методологія навчання і виховання в основному 
має визначатись чинним законодавством: в яких рамках мають працювати кожний суб’єкт та 
інституції освіти, їх головні функції і канали діяльності, сфера компетенції. В той же час 
методологія має підпорядковуватись і тим закономірностям, за якими освіта функціонує і 
розвивається. На цих закономірностях будується і методичне навчання і виховання, усі освітні 
технології. Якщо ж методологія, методика, технології будуть знаходитись у протиріччі їх 
закономірностями, то це дасть негативні наслідки. Отже слід відмітити, що зміст, методи і 
форми підготовки майбутніх вчителів до професійної діяльності повинні бути адекватні 
вимогам сучасної школи – школи варіативної, демократичної, орієнтованої на особистий підхід 
в навчанні і вихованні і гуманістичні відносини між суб’єктами освітньої діяльності. 
Навчально-професійна діяльність повинна забезпечувати інтеграцію знань і вмінь, отриманих 
під час вивчення різнопланових дисциплін, в якій повинні формуватись і усвідомлюватись 
мотиви навчання. 

Розвиток багатьох професійно цінних якостей (вмінь і навичок педагогічного 
спілкування, організаторських здібностей, дослідницьких і діалогічних вмінь, навичок 
спостереження), а також, особливості передачі специфічного соціального досвіду, пов’язані з 
необхідністю постійної корекції дій студентів, потребують переважно використання не 
фронтальних і групових форм роботи з ними, а індивідуальних занять з малими групами 
(мікрогрупами студентів). 

Професійно-особистісний розвиток спеціаліста можливий тоді, коли на протязі всіх 
років навчання студенти живуть проблемами школи, включаються в різноманітну 
організаторську діяльність. Тільки тривала спільна діяльність з учнями дозволить зблизитись з 
ними, вивчити їхні особливості, стати союзником для вчителя, зрозуміти його досвід і 
перейняти у нього те, що найбільше підходить для конкретного студента. 

Для підготовки до професійної діяльності доцільно використовувати різні механізми 
розвитку: цілеспрямоване формування інтелектуального фону в студентській групі, організацію 
умов життєдіяльності, введення самоосвіти і самовиховання, цілеспрямоване інформування 
майбутніх вчителів про альтернативні можливості, розширення кола вибору і надання 
можливості вибору; формування в закладі освіти культурно-освітнього середовища; знайомство 
із педагогічною діяльністю на основі систематичного, планового спостереження і аналізу 
освітнього процесу; включення в творчу навчально-професійну діяльність, вплив зразком 
високопрофесійної діяльності. 

За час навчання в РДГУ у студентів повинні сформуватись вміння та навички 
педагогічного спілкування, організаторські здібності, рефлексії, здатність працювати по 
варіативних методиках навчання і виховання; проявитись інтерес до професійної діяльності; 
сформуватись почуття педагогічного такту, емпатії, здатності до проектування і прогнозування 
діяльності, відповідальності до роботи; різноманітності використання активних форм і методів, 
прийомів роботи; застосування елементів творчості; використання елементів діагностики і 
професійного спостереження. 
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ФОРМУВАННЯ ІНТЕРЕСУ СТАРШОКЛАСНИКІВ ДО ПРОФЕСІЙ ЯК ПСИХОЛОГО-

ПЕДАГОГІЧНА ПРОБЛЕМА 
 

Проблема формування та розвитку в учнів інтересів до певної професії була і 
залишається важливою для психолого-педагогічної науки. Підвищення ролі сучасної 
загальноосвітньої школи як початкової ланки підготовки майбутніх спеціалістів активізує цю 
проблему та передбачає теоретичне уточнення поняття “інтерес” щодо конкретного виду 
професійної діяльності. 

У наукових дослідженнях розвиток інтересу до певного виду діяльності розглядається 
як динамічний багатоплановий процес, що детермінує різноманітність підходів до визначення 
його сутності. Так, різноманітні теоретико-методологічні підходи до визначення сутності 
інтересу можна знайти в роботах психологів (М. Ф. Бєляєв, Л. І. Божович, Л. С. Виготський, 
Л. А. Гордон, Г. С. Костюк, М. Д. Левітов, В. М. М’ясищев, К. К. Платонов, С. Л. Рубінштейн, 
Б. М. Теплов та ін.), педагогів (О. П. Архіпов, Н. О. Бєляєва, В. Г. Іванов, Т. К. Панкратов, 
Г. О. Фортунатов, Г. І. Щукіна, Ю. В. Шаров) та соціологів (Л. М. Архангельський, 
А. Г. Здравомислов, М. Х. Титма). 

Дослідники цієї проблеми акцентують увагу на різних складових інтересу: прагнення та 
переживання (В. Н. М'ясищев, В. Г. Іванов, О. Г. Ковальов); ставлення й увага 
(С. Л. Рубінштейн); спрямованість (Л. І. Божович та Н. Г. Морозова); загальна спрямованість 
особистості (М. Ф. Бєляєв); вторинна потреба (Б. І. Додонов) тощо. Взагалі за окремими рисами 
інтересу нараховується понад 50 його визначень. У сукупності визначальних рис інтерес 
розглядається як вибіркове емоційно-пізнавальне ставлення особи до предметів, явищ, подій 
навколишньої дійсності, а також до певних видів діяльності, які мають важливе значення для 
людини. Таким чином, інтерес займає немов би проміжне місце у системі потребнісного 
ставлення людини до навколишньої дійсності. Л. І. Божович вважає, що виникаючи на основі 
бажання, потягу до певного виду діяльності, інтерес "...у процесі його розвитку може перерости 
у стійку особистісну потребу, в активне, діяльне ставлення до свого предмета, у нахил” [1, 29]. 

У психології та педагогіці прийнято розрізняти чотири якісні етапи розвитку інтересу: 
1. Зацікавленість – найелементарніший інтерес, що за певних ситуацій оволодіває учнями, але 

при зміні ситуацій швидко зникає. Цей етап розвитку інтересу пов’язаний, як правило, 
лише з новизною предмета, яка може й не мати особливого значення для людини. 

2. Допитливість – стан, що характеризується прагненням проникнути за межі побаченого, 
розширити свої знання. Для учнів цей етап розвитку інтересу характеризується емоціями 
здивування, почуттям радості відкриття. 

3. Пізнавальність – вищий стан розвитку інтересу, пов’язаний з намаганням учня самостійно 
розв’язати проблемне питання, проникнути у сутність предмету, встановити закономірності 
його розвитку. 

4. Конструктивна творчість – етап розвитку інтересу, що характеризується спрямованістю 
учнів не лише на глибоке і міцне засвоєння знань, опанування теоретичними основами, а й 
на застосування їх на практиці [8, 9-10]. 

Таким чином, педагогічний аспект характеристики інтересу виходить з того, що інтерес 
– це стан, який рефлектується у свідомості, і разом з тим – це свідомість, яка переходить у дію; 
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